

2025年4月

新闻编辑中心主编 责编/林哲 美编/黄武圣



万名东莞学子将来江门研学 "研"值飙升"侨"见优势

3月31日早上,东莞市东华初级中学600余名师生搭乘大巴从东莞驶向江门,开启为期两天一夜的岭南文化研学之 旅。作为该校"万人研学"计划的首发团,这批初二学生将在巴金笔下的小鸟天堂泛舟观鸟,走进开平赤坎华侨古镇触摸 侨乡记忆,在中国侨都华侨华人博物馆与华侨先贤展开跨越时空的精神对话,通过沉浸式体验解码中国侨都文化密码。 据悉,东莞市东华学校将在2025年3月底至6月初,分批组织初一和初二年级学生共约1万人,前往江门开展研学 活动。

东莞市东华学校学子赴江门研学热潮,映照出江门研学旅行产业的蓬勃生机。春光明媚,中小学生研学游活动逐渐 升温,江门采茶研学游、非遗研学游等多样化的研学项目受到追捧。

作为中国侨都,江门正以独特的侨文化资源为支点,撬动研学旅行市场的快速发展,书写着文旅融合的新篇章。从碉 楼探秘到非遗传承,从侨史研习到生态考察,江门用丰富的文化体验和精心设计的课程,让研学游成为展现城市魅力的 "金名片",更成为大湾区青少年文化寻根的热土。

文/图 江门日报记者 李银换



东莞学子探秘侨文化

"哇,这片树林栖息着好多白鹭。" "那里又有一只小鸟!"……在小鸟天 堂景区,学生们坐船游览时,时不时发 木成林,树上栖鸟千万只"的奇特自然 景观。"你们知道为什么小鸟天堂会形 成独木成林的奇特现象? 为什么小鸟 喜欢栖息在小鸟天堂这个地方?"参观 后,导游向学生们抛出了几个问题,再 逐一进行讲解。在互动讲解中,学生 们得知,这棵400余岁古榕的气生根不 断繁衍,形成覆盖1.3万平方米的"森

林岛屿",而它恰好位于候鸟迁徙路径 上,成为华南地区独一无二的"自然生

谈及研学选址,东莞市东华初级中 学初二A级级组长忽新兴表示,选择到 江门研学主要有两方面的原因:一方面, 江门离东莞车程约1个半小时,交通比 较便捷;另一方面,江门是中国侨都,有 独特的人文历史。"我们希望通过此次研 学活动,让学生到自然景观、历史建筑中 去体验, 感受到人与自然的和谐相处, 以 及独特的岭南文化。

此次首发团只是序章。据悉,为让 学生认识广东历史文化,弘扬岭南优秀 年3月底至6月初,分批组织初一和初 二年级学生共约1万人,前往江门开展 研学活动。开展研学课程地点包括小

鸟天堂、赤坎华侨古镇、中国侨都华侨 华人博物馆、潮连街道芝山社区——非 遗项目芝山纱龙和醒狮、新会书院、新 会泓达堂陈皮庄园、陈梦吉非遗故事演

江门拥有良好的研学游载体

江门凭什么成粤港澳大湾区青少年 文化研学热门地?

江门市文旅资源丰富,优势突出,有 良好的产业发展基础。作为中国侨都, 江门侨文化特色鲜明,有世界文化遗产 "开平碉楼与村落"、世界记忆遗产"侨批 档案"(五邑银信),以及100多项非物质 文化遗产,文化内涵丰富而鲜明,诸多华 侨名人故里、历史侨乡、碉楼群等各类文 化遗存成为研学游的良好载体。

研学市场的蓬勃兴盛,离不开多方 协同发力的产业支撑。近年来,研学游 越来越受到欢迎,在政府主管部门、学术 组织、社会团体等各界的共同努力下,我 市研学游有关基础设施、配套服务建设 日渐完善,研学旅行产品研发和设计不 断优化。截至目前,我市已有45个江门 市中小学研学实践教育基(营)地。其中 有40个江门市中小学生研学实践教育 基地,包括中国侨都华侨华人博物馆等 7个广东省中小学研学实践教育基地, 拥有5个江门市中小学生研学实践教育 营地。

近五年来,我市持续擦亮"少年中国 说"——粤港澳台暨海外华裔青少年文 化交流活动品牌,积极举办国家级侨文

化活动,累计超过50万名粤港澳台和海 外华裔青少年参加,影响力逐步从江门 走向全国、从地域走向国际,成为大湾区 西岸具有国际影响力的侨文化品牌。

以"学"为目的,以"游"为载体的历 史研学游不仅开阔了青少年的视野,也 培养了实践能力。接下来,我市将持续 推进"江门三点三精彩之旅"品牌建设, 充分利用中国侨都华侨华人博物馆、赤 坎华侨古镇、开平碉楼文化旅游区、启超 故里·小鸟天堂文化旅游区、仓东遗产教 育基地、江澳·塘口青年文创基地等一批 条件成熟、具有一定知名度的研学教育

基地和重点文旅景区,串联推出精品旅 游线路,鼓励更多旅行社推出市场化产

与此同时,我市将持续推进侨乡文 化(江门)生态保护区建设工作,丰富非 遗传承体系,推动非遗实现创造性转化、 创新性发展,组织开展更多文化研学实 践和体验活动,充分利用仓东遗产教育 基地等集文化交流学习、文化展示、非遗 与艺术培训、文创产品展示创作、文化旅 游于一体的研学基地,持续吸引港澳青 少年到我市交流研学,增强港澳青少年 的文化认同和文化自信。

到嘉峪关开启一段穿越千年的雄关之旅

当江门的陈皮与戈壁的驼 铃在春风中相遇,一场跨越千年 的对话正在上演。近日,"嘉"画 干年"峪"您有约"关"邀天下 ——宣传推介活动(江门站)在 江门举办。此次活动不仅展示 了甘肃嘉峪关丰富的文化旅游 资源,呈现出嘉峪关作为"天下 第一雄关"的历史文化魅力与现 代文旅活力,还为两市文旅产业 的深度合作奠定了坚实基础。

下面,请跟随这份攻略,一 起解锁嘉峪关的历史密码与时 尚玩法吧!

文/何雯意

第一站 游关城,开启时空穿越

嘉峪关是明代重要的军事防御设施, 是古丝绸之路的必经关口,所有出入人员 都必须验明身份,签发通关证件"关照"才 能通关。关是关口,照是凭证,也就是进 出关口的通行证。

你不妨在关城景区门口租借语音导 览器,跟随电子地图开启时空穿越。踏上 青石铺就的关道,车辙印迹在晨光中若隐 若现,那是当年驼队留下的岁月密码。抚 摸西瓮城楼后的"定城砖",聆听"多一块 则冗余,少一块则失稳"的建筑传奇。你 还可以登上城楼留影,让祁连雪峰成为照 片的最佳背景。

第二站 爬悬壁,领略山河壮美

驱车向北8公里,黑山脊背上的悬壁 长城正上演着光影魔术。悬壁长城位于

嘉峪关关城以北,因城墙自山上陡跌而 下,在山脊上如长城倒挂而得名。这段长 城也被称为"西部八达岭",是嘉峪关军事 防御体系的重要组成部分。沿着台阶攀 登,黄土夯筑的城墙在脚下蜿蜒,石关峡 的穿堂风送来历史的回响。登高望远,你 将看到关外苍茫的风光,山河如此壮美, 令人心旷神怡。

第三站 俯瞰大峡谷,探寻长城第一墩

长城第一墩是整个明代长城西端 的墩台,也是万里长城的第一墩。它矗 立于讨赖河边56米高的悬崖之上,与 河北山海关的"老龙头"遥相呼应,共 同构筑起中华长城的"龙"之首尾。站 在56米高的墩台遗址前,触摸明代夯 土层的肌理,想象500年前烽火传递的 紧急军情。别忘了与"醉卧沙场"雕塑 群合影,让"铁甲将军"见证你的现代 探险。

第四站 逛乐园,体验丝路传奇

转换时空只需穿过一条马路。嘉峪 关方特丝路神画景区以丝路文化、长城文 化、华夏历史文化、边塞古城文化、民俗文 化等为创意基础,运用激光多媒体、立体特 效等表现手法,精心打造多个室内外大型 游乐项目,为您带来如真似幻的震撼体验。

第五站 品美食,为丝路之旅画上完美句号

嘉峪关烤肉是这座城市的特色美食 之一。选用的都是不满一年的羊羔肉,经 过精心烤制后鲜嫩多汁、香气四溢。无论 是本地人还是外地人,在嘉峪关都一定要 尝尝这道美食。此外,嘉峪关还有牛肉拉 面、糊锅、羊肉粉汤等特色美食。紫轩葡 萄酒庄园的赤霞珠等美酒也正待开启,深 红的酒液摇晃着六百年关城的倒影,为这 场丝路之旅画上完美的句号。

江门这面上过太空的旗帜 "回家"了

江门日报讯(文/图 记者/何雯 意) 3月31日,实践十九号卫星搭载 旗帜交接仪式在江门春秋国旅总部 举行。曾作为实践十九号卫星搭载 物上太空的江门春秋国旅社旗完成 在轨飞行试验后被交回春秋国旅, "回家"了!此次仪式标志着江门春 秋国旅在航天领域合作中的独特成

实践十九号卫星作为我国首颗 可重复使用返回式技术试验卫星,于 2024年9月27日在酒泉卫星发射中 心升空,并于同年10月11日在东风 有江门春秋国旅 LOGO 的旗帜作为 搭载载荷,随卫星完成了在轨飞行试 验,经受住了太空极端环境的考验。

在交接仪式现场,中国航天科技 集团有限公司第五研究院可重复使 用返回式卫星项目办公室代表,将这 面具有特殊意义的旗帜郑重交予江 门春秋国旅董事长黎兆焜手中。黎 兆焜表示,此次旗帜搭载是旅行社发 展历程中的重要里程碑,也是航天科



交接仪式现场。

技与旅游产业跨界合作的创新尝 试。未来,春秋国旅将以此为契机, 深入挖掘航天文化旅游资源,开发特 色航天主题旅游线路与产品,如航天 科普研学游、航天主题亲子游等,让 更多游客了解航天知识、感受航天魅 力,推动"航天+旅游"融合发展。

近年来,江门春秋国旅积极拓展 业务领域,此次与航天领域的合作, 将进一步助力其在旅游市场中树立 独特品牌形象,为江门乃至全国旅游 行业创新发展注入新活力。

木棉花全城激情绽放

在这些绝佳观赏地邂逅春日浪漫

春光明媚,万物复苏,江门的大 内,便是一家餐馆。此时,木棉花开 街小巷都被一抹抹鲜艳的红色点燃, 那是木棉花盛放的色彩,也是英雄花 开的热烈。为此,记者搜罗了江门绝 佳的木棉花观赏地,一起来感受这份 春日的浪漫与激情吧!

作为江门市区的"绿肺",东湖公 园内种植着众多木棉树,每逢花期, 红艳似火的木棉花与碧波荡漾的湖 水相映成趣,构成一幅绝美的春日画 卷。漫步其中,感受花香四溢,令人

江门的潮连岛,木棉花正肆意泼 洒着春日的热情。春风拂过,花瓣簌 簌飘落江面,与粼粼波光共舞,引得 游人或驻足摄影,或拾花入怀,连空 与中都浮动着草木苗发的清甜, 这 座西江中的翡翠小岛,此刻正被木棉 花的灼灼芳华装点成春日诗笺里最 浓墨重彩的注脚。

在蓬江区永盛路,有一棵"奇怪" 的木棉树,它是长在屋子里的。在屋 得正盛,成为工业区里一道亮丽风景

江海区城央绿廊的木棉树挂满 红色花朵,开得正旺。绿廊步道间处 处可见这抹亮色,让城市中的这片绿 地在春日里更显生机盎然。

在新会学宫,这座始建于北宋的 学宫,是新会历史文化的重要见证。 学宫内种植着多棵古老的木棉树,每 到春天,木棉花开得格外灿烂,与古 色古香的建筑相得益彰,仿佛在诉说 着历史的沧桑与辉煌。

每年春天,新会大鳌红卫岛木棉 簇簇红焰染遍江岸,苍劲枝干托起火 红花朵,与蓝天碧水相映成画。摄影 爱好者们支起三脚架 捕捉花瓣坠江 的灵动瞬间,镜头里既有老渡口旁古 棉树的沧桑纹理,也有渔村屋顶飘落 的点点赤霞,春日的江风裹挟着草木 清香,将这座西江小岛吹成红红火火 的摄影胜地。

"邑起游"加推"湘黔鄂三省五天风情之旅"4月新团期 带你解锁三省风情密码

春风染绿山河,恰是踏歌而行 时。

应广大读者热切期盼,江门日报 社、江门广播电视台联合打造的"邑 起游"品牌加推4月10日、20日两期 "湘黔鄂三省五天风情之旅",以更密 集的团期满足市民春日漫游需求。3 月已有超百位团友畅游该线路,反响 非常好。这条穿越三省的文旅长廊, 串联起湘西的吊脚楼烟雨、鄂西的峡 谷秘境、黔东的苗岭飞歌,为江门人 定制了一场洗涤身心的文化盛宴。

古韵湖南,在时光褶皱里寻诗。 行程首站,团友们便跌入凤凰古城的 千年梦境。沱江晨雾未散时,青石板 巷弄已响起苗银叮当,吊脚楼群的飞 檐在薄雾中若隐若现,恰似沈从文先 生笔下的水墨长卷。在芙蓉镇,华灯 初上时分,土家吊脚楼倒映在瀑布水 雾中,霓虹与流水共谱光影交响曲, 难怪有游客感叹:"此景只应天上

秘境湖北,山水画卷中觅诗行。 狮子关的"水上公路"堪称此行的点 睛之笔。车辆疾驰而过,车轮碾碎碧 波,惊起白鹭翩跹,两岸峭壁如刀劈 斧削,将"车在碧波行,人在画中游" 的诗意演绎到极致。深入恩施大峡 谷,云龙地缝的清泉在岩壁上织出珠 帘,梭布垭石林的纹路里藏着4.6亿 年前的海洋记忆,每一步都踏在地质 纪年的刻度上。

风情贵州,苗岭飞歌处醉春光。 苗王城的木鼓声穿透晨雾,十二道城 门次第开启,仿佛推开了一部苗族迁 徙史诗。身穿百鸟衣的阿妹在风雨 桥头迎客,酸汤鱼的香气混着糯米酒 的甘甜,让味蕾与心灵同步沉醉。朱 砂古镇的矿洞遗址里,朱砂结晶在矿 灯下流转着神秘紫光,见证着工业遗 产与民族文化碰撞出的新火花。

"邑起游"团队精心打磨每个环 节,专业导游化身"文化解码器",五 星住宿确保舒适体验,特色餐食如吊 锅宴、湘西沱江农家菜、苗家酸汤宴 层层递进。全程零购物店安排,留足 时间让团友沉浸式体验三省风情。4 月新增团期价格仍维持早鸟优惠 1999元/人,报名通道已全面开启。

即日起,读者朋友可以拨打江门 日报社电话13824048678、3502673 咨询,也可以到江门国旅、大方旅游、 春秋国旅、江门中旅、飞扬旅游、交通 国旅、星汇旅游、台山粤游、华航旅 游、方健旅游、小觅蜂、阳光假期、广 视旅游、广之旅、江门康辉、恩之旅、 腾辉国旅、侨都旅游各营业网点咨询 (李银换)

行程安排

●第一天:广州南/肇庆东 —三江南站—凤凰古城 ●第二天:凤凰古城—芙蓉 镇—狮子关—女儿城 ●第三天: 恩施大峡谷云龙 河地缝—梭布垭石林—黔江

●第四天:边城茶峒—苗王

城—铜仁 ●第五天:朱砂古镇—从江

站-肇庆东/广州南